



SUSCRIPCIONES

*Santoña*  
 Trimestre...1 pts.  
 Semestre...1.10  
*Fuera de Santoña*  
 Trimestre...1.25  
 Semestre...2  
*Ultramar*  
 Semestre...4 pts.  
 PAGO ADELANTADO  
 Comunicados des  
 0.2 & 4 pts. linea

Númsuelto, 10 cts

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTOÑA Y SU COMARCA



SEPTIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

**DON FELIPE DE QUINTANA**

MARQUÉS DE ROBRERO, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR BLANCA, COMENDADOR  
 DE NÚMERO DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALERO DE CARLOS TECERO ETC.

FALLECIÓ EL 22 DE JUNIO DE 1891.

**R. I. P.**

Todas las misas, que se celebren en la parroquia de Santa María del Puerto en ese día, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

*La Excm. Sra. Marquesa de Robrero y demás familia, ruega á sus numerosos amigos la asistencia á dichos actos.*

*Santoña 19 de Junio de 1898.*

## VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

DE LA  
PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre los mismos.  
Nicolás Ceano-Vivas, Corredor de Comercio  
Núñez num. 4 (Escritorio).—Santander.

## ¡TODOS!

Con motivo de los últimos tristísimos sucesos que han afligido el ánimo nacional, vienen los periódicos principales de la corte y algún que otro hombre político, proclamando la imperiosa necesidad de que se exijan estrechas responsabilidades a los causantes de los tremendos desastres que aún floran la nación.

Mucho han alborotado los improvisados acuzadores, muchos argumentos han aducido, de todo punto innecesarios por cuanto la opinión del país tiene exacta conciencia de lo necesario del proceso; pero todos los escarceos de unos y otros, solo han producido, como único resultado, un largo é insípido debate más en el Parlamento; debate que, como tantos otros de índole análoga, no ha evidenciado más que el osado cinismo que aquí hace posibles y hasta legales los mayores errores y desaciertos y las más monstruosas impunidades.

Ese resultado era de esperar, desde el momento en que se convirtieron en acusadores los que deben formar en el número de los acusados; por que ningún hombre político de los que vienen ejerciendo el poder desde la restauración, ninguno posee autoridad para pedir responsabilidades ajenas cuando tiene tremendo número de las propias; la prensa misma, esa prensa que por intereses de bandería ó por otra clase de intereses ha caído más de una vez en manifiesta complicidad encubridora de crímenes de lesa patria, no puede exigir responsabilidades a nadie, cuando de tantas tiene que dar cuenta.

Todos son responsables de los tristísimos sucesos que han producido el mayor mal que pudieran producir: el quebrantamiento del grandioso espíritu con que la nación acometió empresa temeraria, acreditando una vez más el legendario heroísmo de la raza.

Todos son responsables, y todos deben comparecer ante el inflexible tribunal que les juzgue: los políticos que al cabo de veinte años de paz é igual tiempo de criminales dilapidaciones, tenían exhausto el Tesoro nacional, arruinada la Hacienda, perdido el crédito y contraída una deuda abrumadora, cada año más crecida; aquellos otros que en igual larguísimo lapso hicieron estériles los continuos y generosos sacrificios de la nación, y malversando los caudales que la misma les entregara, mantuvieron la falta de un poder naval indispensable a toda nación marítima y de grande imperio colonial, y mantuvieron también desguarnecidas las costas, y las colonias mismas indefensas y á merced de cualquier audaz golpe de mano.

No es, no, ninguno de esos hombres quien puede alzar la voz en demanda de responsabilidades; si lo hace, será solo en descarado arde de cinica osadía, pero sin resultado práctico posible.

No son los administradores, todos igualmente malos, los que deben hablar ahora, sino el amo que les entregó su casa y hacienda el que debe pedirles cuenta estrechísima de sus punibles proceder.

Hágase exacto cálculo de la que debió ser situación nacional al cabo de veinte años de paz inalterada; compárese con la que fué en realidad; investigúese cómo dato complementario cuantas fortunas particulares se han hecho, en aquel tiempo, á la sombra de

la misera politiquilla que há sido el invulnerable sistema de gobierno, y la deducción que se obtenga será la mejor base del proceso en que han de depurarse las responsabilidades de todos y cada uno, cuando á ello se decidan los únicos que tienen derecho y autoridad para exigirlos.

## DE ACTUALIDAD

Al cabo de quince días, encuentro á Sampson, Schley y demás guarros, en igual situación en que los dejé: con las manos en la cabeza, y paseando por la acera de enfrente.

Durante dicho plazo, intentaron dos acometidas á Santiago de Cuba, y en ambas salieron estropeados: perdieron el *Merry-Mac*, les desmontamos un cañon en el *Mas-sachusetts*, produciéndoles numerosas bajas; les cascamos el *New-York*, etc. etc.

Y el caso es que sin rodeos dimos fin á la función, dando el gran tute á Sampson y á todos sus filisteos.

Pues nada más que diez y ocho ó veinte buques tiene el celeberrimo almirante frente á Santiago, y aún se dice que ha pedido refuerzos á su gobierno.

No lo creo.  
Lo que debe haber pedido son provisiones.

Porque, indudablemente, sus debilidades obedecen á falta de alimento.

O cuando menos, á deficiencias en la despensa.

Tendrá galletas en abundancia, arroz, alubias, y queso fresco; cerveza negra, mas vino blanco; pero de fijo, le faltan huevos!.

La verdad es que la plaza de Santiago está respondiendo admirablemente á la tradición de su nombre.

El Apóstol machacó moros en aquella de Clavijo.

Y la plaza está machacando yanquis, como sobre un yunque.

La destrucción del *Merry-Mac*, há sido oportunísima, y puede significar feliz augurio.

¡Ojo, Mac-Kinley!

Que el nombre del barco hundido bien puede significar que tu ya estás condenado á que te rompan el *Mac*.

Por fin no sabemos si somos *ellos* ó *tú* en eso de Guantánamo.

¿Desembarcaron los yanquis en aquella bahía?

La prensa yanqui, dice que sí. Nuestro gobierno, que no.

La primera habla de combates entre sus congéneres y nuestros soldados, con la riqueza de detalles como si los estuvieran viendo desde un balcón.

El segundo insiste en afirmar que todo eso son infundios, embusterías y armas al hombre.

Yo celebraría que fuera verdad.

Por que los yanquis tendrían ocasión de convencerse de que se habían equivocado.

Pues creyendo los ilusos que, merced al desembarco, con fusiles y cañones se encontraban en Guantánamo, es muy fácil que se hallaran en *quantazos*.

La prensa yanqui se queja de que los pobrecitos marinos de su calaña están muy

aburridos por la inacción en que se hallan á bor de sus barcos.

Pues la culpa es de Sampson, que en notoria imprevisión que sus torpezas corona, no dió, para distracción, á cada barco, una mona.

Pero, tranquilícese la prensa guarra, por que hasta en eso ha sido previsora y próiga la tradicional hidalguía castellana.

Y en práctica correcta de cortesía y el *spleen* advirtiendo de aquellos chicos, ya les dió en generosa galantería, una buena y lucida lauda de *micos*.

El cuento de *nunca acabar*. Dos meses llevan los yanquis anunciando el envío de miles de hombres de su ejército á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

—¡Hoy salen, hoy, gritan por el cable los corresponsales.

Y al día siguiente, dicen:  
—No salieron ayer, pero saldrán hoy!  
Y al otro día:  
—No han salido hoy, pero irremisiblemente saldrán mañana!

Y la verdad es que, al cabo de sesenta días, no ha salido ni un hombre de los amontonados en Cayo Hueso.

No sé qué dificultades habrá en ello; pero preveo que al fin vá á tener que acudir Mac-Kinley á poner en práctica un cuento viejo:

Había un hombre que tenía fama de brujo, y un día llegó á él un amigo suyo, y enseñándole un décimo de la lotería, le preguntó con el mayor interés:

—¿Quieres decirme si en el sorteo de mañana saldrá este número?

El brujo tomó el décimo, lo miró detenidamente, lo dobló, se lo metió en la boca, y después de mascararlo, se lo tragó.

Y con acento profético, le dijo al amigo:  
—Mañana *sale*, no lo dudes.

Pues si quiere Mac-Kinley sin temer, sus ejércitos de un golpe trasmitir, cójalos, y en experiencias del comer, crea bien que al otro día *han de salir*.

¡Por fin!  
La escuadra de reserva há salido de la bahía de Cádiz, con rumbo desconocido.

—*¡Allá van las naves!  
¿quién sabe dónde van?*

Las manda el contralmirante Cámara. Pues en gozes de ventura nos quiera Dios otorgar que sea *cámara solar*, y nunca *cámara oscura*.

Dijo la prensa que, hasta cierta distancia, fué á bordo del buque almirante el Ministro de Marina.

Y que el mismo anunció oportunamente al gobierno la salida de la escuadra.

Y que el gobierno contestó en expresivo telegrama, animando á nuestros bravos marinos.

Me figuro el hermoso espectáculo. Debí ser un cambio de cañonazos, con pólvora sola, por telegrama.

Del ministro al gobierno:—*¡Ramón!*...  
*¡Avión!*... *¡Villalon!*...

Del gobierno al ministro:—*¡Girón!*...  
*¡Capdepón!*... *¡Gamazo!*

Este último fué un cartucho que falló.

Lo cual justifica natural motivo; ¡es que en vez de pólvora, metieron trigo!

Desde hoy suprimo el seudónimo, por

que me gustan las cosas claras, y el chocolate espeso.

Se acabó *Clarete!*

GARCÍA PELAEZ

## Por España

Cuando tantas aflicciones abruman á nuestra desdichada patria, y la desgracia parece complacerse en otorgarla sus ingratos dones, consuelan grandemente los espectáculos que, en sus diversas manifestaciones, evidencian el amor patrio de nuestro pueblo, y el generoso entusiasmo con que acude á las necesidades de la nación.

Uno de esos actos, de los más hermosos, fué la función patriótica celebrada en la noche del domingo anterior por la estimable sociedad *Círculo Artesano*, en el elegante teatro del Casino Linceo.

El espectáculo estaba consagrado á ese ideal sublime que hoy, con más motivo que siempre, conmueve los corazones de los hidalgos hijos del suelo ibero; los productos se destinaban á aumentar esa suscripción nacional tan olvidada por gran número de potentados, y por todos los fantoches políticos que, por desdicha, están apoderados del gobierno y mangoneo de la nación; los actores, pertenecientes á la sociedad antes mencionada, eran ventajosamente conocidos por el público, y con tales fines y elementos, fué muy natural que la sala del coliseo presentara brillante aspecto, y que los resultados de la función correspondieran perfectamente á las esperanzas de los organizadores de la misma.

Comenzó con la representación de la comedia en un acto de Jackson. *La riqueza del trabajo*, que en su muy difícil ejecución halló excelentes intérpretes en las señoritas Arroyo y Cubillas, y señores G. de Villambrosia, Iglesias y Suarez, distinguiéndose el primero, que representó su papel de molo magistral.

Lucida interpretación obtuvieron también las comedias de Puente y Redondo, *Ropa Blanca* y *El Señor de Bobadilla*, por parte de las señoritas Bravo, Domeque, Iglesias y Parcha, y señores del Río, Iglesias, Fons, Bravo y Herrera, que repetidas veces obtuvieron lisonjeras muestras de aprobación de la concurrencia.

En el intermedio del primero al segundo acto, los señores Fons y González de Villambrosia leyeron dos poesías, que reproducimos á continuación; pero antes y estimando la ocasión oportuna, hemos de permitirnos recordar á los señores que, en funciones de esta índole, tienen á su cargo la lectura de poesías, la regla, mas que de costumbre, de conveniente práctica, que se observa en algunas capitales, de terminar la lectura haciendo mención de los nombres de los autores de las composiciones leídas. Si estas son del agrado del público, como sucede por regla general, la omisión de las firmas, repetidas veces practicada en diversos espectáculos, constituye una decepción para el que oye, y una descortesía para el que escribe; lo primero, porque el público desea conocer á quien pertenece la composición que mereció su aplauso; lo segundo, por que dá lugar á que una obra, aunque modesta, con padre legítimo, se considere como inclusera ó se atribuya á *Perico el de los palotes*.

Y no vale la excusa de que el público debe pedir el nombre del autor, porque este es homenaje que queda exclusivamente reservado á las obras representables no alcanzando á una lectura, que nunca merecerá los honores de la personal exhibición; pero sí el muy justo de la mención de nombre que figura al pie de la última cuartilla.

La composición leída y por cierto muy bien, por el Sr. Fons, y premiada por el público con calurosos alabos, es original de un compatriota nuestro residente en la República Argentina, y dice así:

## GUERRA

Guerra con invicta saña contra quien con torpe amaño, valiéndose del engaño quiere un pedazo de España. Contra tan vil atamaña Iberia se alza bravia é iracunda desafia á los hijos del tío Sam, con la fuerza que le dan

su razón y valentía.  
Le consideran caído:  
al pueblo del Dos de Mayo  
jamás por nadie vencido  
más aún diezmando y hécido  
sepan los Americanos  
que aún conserva aliento y manos  
como en sus tiempos mejores  
para dominar Cuba os  
y espantar á los traidores.  
Pueblo igual solo á sí mismo  
amo y Rey de la victoria  
España tiene en la historia  
la misión del heroísmo.  
Brotó pueblos el abismo  
cuando el orbe todo era  
campo estrecho á su bandera  
para que de polo á polo  
fuera del español solo  
la tierra su prisionera.

Allá, en el inmenso Océano  
que toda América baña  
un girón conserva España  
de su imperio soberano.  
Allí el Norte Americano  
á traición y por sorpresa  
hacer hoy quiere su presa;  
más no será, víxte Dios;  
ó la honra de España ileso  
ó Cuba entera á los dos.  
¡Sus, pues, hijos del Hero  
del Duero, Betis y Tago,  
todos, desde el Rey abajo,  
al combate horrible y fiero  
contra ese yanque altanero;  
ó la muerte ó la victoria  
y leguemos á la historia  
sin vacilar en la empresa,  
ó España en trono de gloria  
ó España en tremenda lúesca.

A continuación, el Sr. González de Villambrosia, leyó la siguiente composición de nuestro colaborador Sr. García Peláez:

### ¡ABELANTE!

¡Al fin! De guerra el grito  
sublime resonó en el suelo hispano,  
y en vuelo soberano  
extremación potente el infinito.  
De la prudencia rota,  
por injuria bestial, la frágil valla,  
España se vistió la férrea cota,  
y al aire dando el vengador acero,  
acude á la batalla  
alzando triunfador pendón guerrero.  
¡Guerra santa! Tal es lo que provoca  
el arranque brioso  
con que en empresa loca  
cierra el pueblo español contra un coloso;  
higijo monstruoso  
que pone una vez más á prueba dura  
la indómita bravura  
con que en un tiempo esclavizó la gloria,  
el pueblo que en mil épicas contiendas

supo escribir su sin igual historia  
y dió asombroso asunto á las leyendas.  
Pueblo que sacrifica  
su sangre generosa y sus tesoros  
de la honra en los altares,  
y con el sacrificio purifica  
de infamantes desdoras  
sus bendecidos lares;  
que acude temerario á la pelea  
con indomable furia,  
y que al solo contacto de la injuria,  
hace explotar, en singular ejemplo,  
la ciudad y la aldea,  
el monte, el valle, y el taller y el templo;  
y mientras los varones se levantan  
con ímpetu que aterra,  
las madres á sus hijos amamantan  
entre clamores de *¡venganza y guerra!*...

¡No pueda, patria mía,  
el temor abatur tu fortaleza,  
ni tocarte el desmayo!  
Tus hijos dignos son de tu grandeza;  
son hijos de Pelayo,  
de aquellos que corrieron la Océanía  
y el África y América triunfantes,  
y en insaciable empeño,  
con ímpetu tremendo de gigantes,  
el mundo á sus empresas fué pequeño.  
Hoy pobre y desagrada,  
te acomete enemigo poderoso...  
No dudes de vencer en la jornada,  
pues siempre fué tu sino  
abrir al porvenir ancho camino,  
derribando un coloso.  
Tus hijos llevarán á la campaña  
el santo talismán de *¡viva España!*

El Sr. González de Villambrosia supo dar tan exacta expresión a la lectura, que al acentuar la frase final, fué secundado por el público con entusiasmas vivas y aplausos, al par que la laureada banda del Regimiento de *Andalucía* ejecutaba el popularísimo paso-doble Cadiz.

La función, en suma, resultó un espectáculo brillantísimo, por el cual felicitamos á sus organizadores.

La digna Junta directiva del *Círculo*, obsequió con preciosos *bouquets* de flores á las distinguidas y bellas señoritas que tomaron parte en la representación.

### NOTICIAS.

El juéves perdió uno de nuestros dependientes varias cuartillas escritas y unas pruebas del folletín que llevaba en un sobre.

Si la persona que las haya encontrado quiere devolverlas á esta Redacción, se le agradecerá.

Con grande pesar hemos sabido que nuestro querido amigo el acreditado médico Sr. D. Julio Larrú, ha sufrido un lamentable accidente, pues á consecuencia de haberse

atravesado un perro al paso de la máquina, dicho Sr. cayó de la bicicleta, que montaba, traeturándose un brazo.

Deplorando la desgracia de todo corazón deseamos vivamente el restablecimiento de nuestro distinguido amigo.

También un marinero llamado Enrique Parcha tuvo la desgracia de caerse desde el palo de la lancha que tripulaba, produciéndose en la cabeza grave herida, de la que fue curado de primera intención en la farmacia del licenciado Sr. Gomez.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del notable *Album Patria*, editado por distinguidos jóvenes santanderinos.

Contiene valiosos trabajos con las firmas de cuantas ilustres y distinguidas personalidades residen en la Montaña ó son hijas de ella, y constituyen una obra de gran valor y extremado mérito, por la que felicitamos á sus iniciadores, dándoles las mas expresivas gracias por el ejemplar con que nos han favorecido.

El *Album* puede adquirirse al precio de una peseta y como dijimos oportunamente, sus productos se destinan á la suscripción nacional.

Durante la anterior semana, el digno Sr. Gobernador Militar de esta plaza pasó detenida revista á los distintos cuerpos de la guarnición, girando también visita de inspección á todos los edificios y dependencias militares.

El Sr. Carbajo quedó muy satisfecho del excelente estado en que unos y otros se hallan.

El miércoles llegó á esta villa el joven estudiante de medicina Sr. D. Angel Rocillo, hijo de nuestro estimado amigo del mismo nombre.

Sea bien venido.

El viernes recorrió solemnemente las principales calles de la localidad la tradicional procesión, en la que figuraban las veneradas imágenes de los Sagrados Corazones de Jesús y María, acompañadas de gran número de fieles, entre los cuales figuraban todos los asociados en dicha congregación.

### Juicio por Jurados.

Como anunciamos en nuestro número anterior, el martes último se verificó en el salón de actos de la Penitenciaría y ante el Tribunal jurado, la vista pública de la causa seguida contra el penado Policarpo Ramos Gomez, por muerte violenta de su compañero de reclusión Vicente Gago Pardo. Verificado el sorteo de los jueces de ha-

cho, y constituido definitivamente el tribunal, comenzó la vista con la lectura del apuntamiento interrogatorio del procesado.

Practicada después la prueba en sus diversos órdenes de testifical, pericial y documental, llamando la atención el excelente informe de los ilustrados facultativos Sres Bravo y Santamarina, el representante del Ministerio público hizo definitivas sus conclusiones provisionales, en las que calificaba el hecho de autos de asesinato, agravado por la circunstancia de reincidencia; pidiendo para el procesado la pena capital.

La defensa, encomendada al ilustrado jurisconsulto Sr. Herrero, modificó sus conclusiones, apreciando el hecho como homicidio, con la atenuante de que el procesado no tuvo intención de producir un mal tan grande como el que produjo.

Tras de larga deliberación, los jurados dictaron veredicto de culpabilidad, apreciando la agravante de reincidencia y la atenuante estimada por el letrado defensor; y como ambas circunstancias se compensan, el tribunal de derecho dictó sentencia de acuerdo con la petición fiscal, condenando al procesado á la pena de 18 años y 6 meses de reclusión, con la accesoria de inhabilitación absoluta temporal, é indemnización de 3000 pesetas á los herederos del interfecto.

Al acto asistió numerosa concurrencia.

En la función patriótica verificada la noche del 12 del actual, en el Casino Liceo de esta villa, por la sociedad «Círculo Artesano» á beneficio de la Suscripción Nacional, se recaudaron las siguientes cantidades:

Por 64 butacas vendidas á dos pesetas una.	128.00
Por 79 gradas á 1 peseta una.	79.00
Por 21 entradas generales á 50 céntimos una.	10.50
D.ª Micaela Herrera por 5 butacas y 2 gradas.	20.00
D. Arturo Velázquez, por 1 butaca.	5.00
» Juan Hontañón, por 1 butaca.	3.00
» Liborio Trúpita, por 1 butaca.	2.50
» Francisco Santamarina, por 1 butaca.	5.00
» Gorgonio Mediavilla, por 1 grada.	2.00
» Adolfo Valle, por 1 entrada general.	5.00
» Facundo Marrique por una grada para volverla á vender.	1.00
Total.	261.00

En la imposibilidad de dar los nombres de todos los que han contribuido á la compra de entradas, solo lo hacemos de los que han excedido del precio estipulado á las mismas.

bien, yo os juro por mi honor que buscaré y combatiré á vuestros enemigos hasta reintegraros cuanto os pertenece....

Las últimas palabras de Jaime parecieron despertar á Valentina, que irguiéndose y reflejando en su semblante expresión de inaudito terror, exclamó afanosa:

—¡No, Jaime! Por cuanto améis, por vuestra tranquilidad y vuestra dicha, desistid de toda empresa que pueda ponerme frente á mis perseguidores... Su poder es mucho; su maldad, inmensa.

—Más grandes son mi voluntad y mi amor á la justicia,—interrompió Jaime, en generoso entusiasmo—y también, ¿porqué no decirlo? mis ambiciones... Perdonádmme, Valentina; perdonádmme si os ofendo, si de algún modo hiero vuestros sentimientos al contrariar vuestros deseos; pero es que no hé de combatir solo por vos, y por cuanto merecéis, si no también por mí; porque cuando venza, cuando logre devolveros ese nombre que os pertenece y que aún ignoráis; cuando destruya esa taifa de bandidos que os amenaza y persigue, y por la victoria en la difícil lucha me haga digno de vos, ¡ah! entonces os pediré como galardón supremo un átomo siquiera de la dicha que ambiciono: vuestra estimación, y no digo vuestro amor, porque este, nunca, ¡nunca hé de merecerlo...!

—¡Oídmme, Jaime!—exclamó Valentina, irguiéndose, con expresión de intenso júbilo—oídmme, porque os hablo como nunca lo hice, como quizás no debiera hacerlo; pero ¿qué importa? Es el corazón que se rebela contra todo convencionalismo, y trae hasta mis labios estas palabras que pronuncio... No supe nunca, no sé aún qué es amor; pero si es la inclinación irresistible que lleva un alma hácia otra y las une en iguales sentimientos, creencias y aspiraciones; si es la poderosa sugestión que en el primer momento os hizo dueño de esta vida que me distéis al arrancarme de la muerte, ¡oh! entonces, no tenéis que exponeros para merecer mi amor, para obtenerlo, porque... Perdonádmme, Jaime, pero... no puedo... no debo seguir... ¡Comprendedme!...

—¡Si! Os comprendo, Valentina,—exclamó Jaime, arrodillándose ante la jóven, y estrechando afanoso sus manos, mientras ella, ashe-lante y ruborosa, le envolvía en espléndida mirada de amor.—Os comprendo, leo vuestros pensamientos en la delicada pureza de vuestra frente; admiro vuestra alma en la vírgen transparencia de vuestros ojos, y ébrio de dicha percibo el apresurado latir con que vuestro

tro corazón responde al mío. ¡Oh, Valentina, más ángel que mujer, ángel de amor, de célica paz, de perdurable ventura: Dios nos une, en dichosa compensación de nuestras infinitas desgracias...

—Así lo creo también—murmuró Valentina, elevando al cielo intensa mirada de gratitud.—Dios proteja nuestro amor, Jaime....

—¡Bendita seas!—murmuró nuestro protagonista, depositando apasionado beso en las manos de Valentina.



...la vista pública de la causa seguida contra el penado Policarpo Ramos Gomez, por muerte violenta de su compañero de reclusión Vicente Gago Pardo. Verificado el sorteo de los jueces de ha-

## Notas Municipales

Sesión subsidiaria del 13 del corriente.

Preside el Sr. Santamarina, con asistencia de los señores Ontañón, Steva, Alonso, Gómez, San Emeterio y Serrano.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior y se adoptaron los siguientes acuerdos:

Dada lectura por el Sr. Secretario del pliego de condiciones para la subasta del suministro de petróleo para el alumbrado público, se aprueba con la modificación de que hecho el contrato por un año podía prorrogarse por un mes más, si al municipio le convenía, señalándose el día 25 á las diez de la mañana para la celebración de la subasta, encargando á las comisiones de Policía y Hacienda, la designación del número de faroles.

Designar para el mismo día y hora de las subastas de la subasta de presupuestos públicos bajo el tipo de 650 pesetas.

Se leyó y aprobó una proposición del Sr. Serrano pidiendo la instalación de una fuente en la plaza del Peralvillo; le defendió su autor y le apoyaron los señores Steva y San Emeterio, tomándose en consideración y acordándose ordenar al señor maestro de obras haga con urgencia el estudio y presupuesto.

Dada cuenta de haberse ingresado á la Hacienda las 6600 pesetas que corresponden por consumos, la corporación queda enterada.

Se aprueba la cuenta de jornales de la semana.

Leída una solicitud de D. Fernando Bravo para elevar un piso sobre una tejavana de su propiedad, sita en la calle del Colino, se acuerda informen sobre ella las comisiones de Policía y Fomento.

Se aprueba lo propuesto por el Presidente de la Comisión de Hacienda á fin de obtener dos expediciones de correspondencia una por la mañana y otra por la tarde.

Autorizar al Alcalde para el pago de las ropas quemadas á los enfermos variolosos del barrio del Dueso y se celebra el buen acierto en la extinción de esta epidemia.

Se aprueba un informe de Policía concediendo á D. Adolfo Fernández permiso para establecer un juego de bolos y socorrer á Fabiana Prieto.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las nueve.

Bajo la presidencia del Alcalde D. Angel Blanco y con asistencia de los concejales señores Santamarina, Steva, Hontañón, Alonso, Gallego y Serrano, celebró ayer sesión nuestra corporación municipal, dando principio con la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

Se dió lectura de una cuenta del Sr. Mazas por carne suministrada á los pobres. Pasó á informe de la comisión de Hacienda.

Se dió así mismo lectura al presupuesto formulado para instalar una fuente en la plaza de Peralvillo importante 1394.75 pesetas. Se acordó quede sobre la mesa para su estudio.

Se dió lectura á una targeta del Sr. Prida agradeciendo la felicitación que se le dirigió el día de San Antonio.

Se leyó también una carta del Presidente de la Cámara de Comercio de Santander, expresando su gratitud por las deferencias y consideraciones que se le guardaron en su reciente visita á esta villa, y ofreciéndose á la Corporación.

Se dió cuenta de la lista de jornales de la semana, importante 49 pesetas. Fué aprobado.

También lo fueron varias cuentas informadas favorablemente por la Comisión de Hacienda.

Se dió lectura á un informe de la Comisión de policía proponiendo queden para el año próximo igual número de luces para el alumbrado público que en el actual. Fué aprobado por unanimidad.

También se aprobaron varios informes emitidos por la referida Comisión de Policía, en asuntos de escaso interés.

La corporación acordó enagenar los terrenos sobrantes de la vía pública, en vista de la precaria situación porque atraviesa el Ayuntamiento y toda vez que para ello se halla autorizado por una Real orden reciente.

Se puso á discusión el importante asunto del precio del pan, en el cual terciaron casi todos los concejales presentes, acordándose que el lunes próximo y á la hora que cite el Sr. Santamarina, se reúnan en la Casa Consistorial los Sres. Concejales para tomar acuerdos encaminados á que dicho artículo se venda en esta villa con mas equidad que actualmente, puesto que el precio actual resulta exorbitante.

A propuesta del Sr. Alcalde se acordó que una Comisión compuesta del mismo y del señor Santamarina, marchen á Santander, para gestionar cerca del señor Delegado de Hacienda se rebaje el cupo de consumos á esta villa, para el ejercicio próximo.

El Sr. Hontañón manifestó que tenía noticias de que en breve habian de llegar á Santoña los restos mortales del General Salinas, acordándose por unanimidad que el Ayuntamiento en pleno salga á recibirlos al límite del término municipal, dándose por terminada la sesión.

## TELEGRAMAS

Madrid, 18, 4 tarde.

Telegrafian de Londres desmintiendo la noticia propalada por los yanquis de que su crucero dinamitero *Vesubius* hubiera echado á pique nuestro *Vizcaya*.

Añaden los despachos que el *Vesubius* no ha hecho uso aún de sus cañones de dinamita.

Se asegura que han surgido dificultades entre Inglaterra y los Estados-Unidos, por quejarse estos de que las autoridades de Jamaica permitan en aquel puerto la entrada y salida de buques españoles que con bandera inglesa transportan víveres á Cuba.

El corresponsal del *Herald* de Nueva-York visitó al vapor *Purísima Concepción*, fondeado en Jamaica. El capitán le manifestó que aunque estaba despachado para San Tomás, llevaba carga para Batabanó.

En aquel momento llegó á bordo del *Purísima* el consignatario y advirtió al capitán que aquél periodista era yanqui; entonces el capitán y tripulantes la emprendieron á golpes con el corresponsal, echándolo del barco á empujones.

Madrid 18, 5:50 tarde.

En la bahía de Manila hay dos barcos de guerra ingleses, uno japonés, otro francés y tres alemanes, esperándose otro de esta última nacionalidad.

Telegrafian de Hon-Kong que se comenta mucho que cuando el acorazado alemán *Kaiser* entró en la bahía de Manila, solo saludó la bandera española.

Añaden que alemanes y españoles fraternizan, paseando del brazo los oficiales de una y otra nacionalidad.

Madrid 18, 6:15 tarde.

Se acentúan los rumores de desavenencias entre ingleses y yanquis. Estos tenían contratados 12 vapores de una compañía inglesa para transportar tropas, pero el gobierno inglés ha ordenado á la compañía que no ceda ni un barco para tal servicio.

El cónsul yanqui en Jamaica presentó una reclamación por la tunda que dieron al corresponsal del *Herald* á bordo del *Purísima Concepción*; pero las autoridades inglesas no hicieron el menor caso de la reclamación.

Las de Gibraltar detuvieron al trasatlántico *San Agustín*, cargado con cerca de 2000 toneladas de carbón; porque el cónsul yanqui lo denunció como crucero auxiliar de nuestra escuadra.

Inspeccionado el buque, resultó falsa la denuncia.

El Ministro de Marina, desembarcará en Cartagena.

Madrid 18, 7 tarde.

Telegramas de Cuba dicen que el *Purísima Concepción* conducirá fuerte suma de dinero para el general Blanco, y gran cantidad de víveres.

Se asegura que el crucero auxiliar yanqui *San Luis*, acecha la salida del *Purísima* de Jamaica.

De la bahía de la Habana salió el cañonero *Vicente Yañez Pinzón* para comunicar á la escuadra yanqui que nuestro Gobierno se habia negado al cange de los prisioneros del *Merry-Mac*.

De Filipinas dicen que Aguinaldo se dedica á tirotear las avanzadas españolas, á fin de cansar á nuestras tropas.

### NUEVO TALLER

DE

Marmolería + Escultura

Y CANTERIA

Federico Gomez

Alameda 1.ª núm. 14 SANTANDER

Construcción de toda clase de paneles, lápidas, estufas, tapas para muebles, fregaderos, baldosas y cuanto se relaciona con la industria.

Especialidad en lapidas y objetos de cementerio.

Precios reducidísimos.

Maestro del taller Miguel de la Lastra.

### AMADEO GIMENEZ

RELOJERO.

Gran taller de reparación, compostura y afinación de toda clase de relojes, por difíciles que sean, garantizándolas por un año.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Fonda de La Maria.—Piso 3.º

Imprent de EL AVISADOR.

—69—

—No te canses, pues no ha de oír nadie que pueda defenderte.

—¡Me defenderé yo!—contesté, y en furiosa resolución, alcé una de las dos banquetas, y con toda la fuerza que dá la desesperación, la arrojé sobre la cabeza de aquél miserable; tan tremendo golpe recibió en la frente, que vaciló un instante, y cayó al suelo sin sentido y con el rostro cubierto de sangre.

Entonces llegué á la puerta, la abrí y espantada de lo que habia hecho, corrí velozmente el pasillo, el patio y la cuadra, y me lancé á la calle, y casi inconsciente y empujada por el terror, corrí, y corrí, hasta que tropecé en las rocas amontonadas en la playa.

Trabajosamente las escalé, y cuando desde su altura contemplé las tranquilas aguas, creí que me brindaban el reposo y la dicha que nunca disfruté; por segunda vez la muerte se me aparecía como redentora de mis infinitas desventuras, y sin vacilación me arrojé al agua, de la que vos tan generosamente me sacásteis.

Tal es mi historia, Jaime; ella basta á justificar la desesperada resolución con que quise terminar mi dolorosa existencia... Vos, que sois noble y bueno, comprenderéis bien mis inmensas amarguras... Ahora, perdonadme las tristezas que refleja vuestro semblante, y compadecedme...

Calló Valentina, é inclinándola su hermosa cabeza hacía el acongojado pecho, sus ojos vertieron abundantes lágrimas.

Jaime la contemplaba mudo, aturrido, con el semblante pálido y los labios temblorosos, procurando dominar las encontradas impresiones que le dió el dramático relato; y luego, influido por la conmovedora presencia de aquella mujer, cuya delicada hermosura habia ganado ya su corazón antes de conocer sus sugestivas desdichas, en repentino alarde de su voluntad imperiosa y clara expresión de su noble franqueza, dijo, con voz trémula,

—En verdad, Valentina, que no era necesario el relato de vuestras desgracias, para consolidar los ofrecimientos que os hice en el instante de nuestro conocimiento; sin embargo, os agradezco la sincera confianza con que me habéis favorecido, porque si antes os brindé mi amparo, y con él la lealtad de mi corazón y el esfuerzo de mi brazo, ahora os aseguro la vindicación de los derechos que han de devolveros la posición social que os pertenece... Sí, seguramente, sois víctima infeliz de cierta intriga significativa de infame despojo; pues

### CAPÍTULO IV.

#### Recelos.

Al día siguiente, Jaime, muy de mañana, se dirigió al domicilio de su tutor.

Ebrio de dicha, como él mismo dijo á Valentina, caminaba impaciente y nervioso, conteniendo á duras penas sus vehementes deseos de pregonar á voces su inmensa felicidad, y á la vez preocupado con los últimos detalles del proyecto que le llevaba á casa de D. Crisanto.

Mucho se habian entibiado, aunque nunca fueron calurosas, las relaciones entre el tutor y el pupilo; desde su última entrevista, en la que quedó manifiesta la hostilidad del primero á las nobles aspiraciones del segundo, pasaron largo tiempo sin verse y manteniendo con aparente tenacidad la distancia; sin embargo, Jaime, consecuente con sus sentimientos, pensaba cada día, con pena, en D. Crisanto, mientras este, consecuente también con su maldad, maquinaba algo muy siniestro para el joven.

Cuando Jaime llegó á ser dichoso, su misma felicidad, en generoso alarde, borró todo sentimiento y corrió ansioso de una reconciliación